

年味浓、人气足、消费旺

——新春文旅市场一线观察

迎春灯会、民俗展演、非遗体验、巡游贺岁……甲辰龙年春节假期，各地不断丰富文旅供给，推出主题多样、精彩纷呈的活动。浓浓年味中，市民游客出游消费热情高涨，众多景区和商圈呈现一派红火景象。

2024

“文旅大餐”吸引人们走出家门、乐享春节

龙腾虎跃庆新春，全国多地因地制宜推出充满年味的“文旅大餐”，吸引人们走出家门、乐享春节。

在有着600余年历史的西安城墙上，近20组花灯绵延近2公里。以“灯火暖长安，龙启中国年”为主题的第37届西安城墙灯会，再一次用璀璨的花灯扮靓古城西安，为市民游客呈上一场年味浓郁、特色鲜明的春节文化盛宴。

灯组之间，身着古装的商贩们不停叫卖吆喝，唐文化沉浸演出轮番上演，游客们则手持国潮新春文创，开心地拍照“打卡”。

“今年除了花灯，我们还首度打造了全天候覆盖的沉浸式文艺演出。”西安城墙景区工作人员马锦江

介绍，春节期间每天早8点到晚6点，景区都会推出精心策划的数十场沉浸式演出。“我们希望以此营造浓浓的中国年味，提升大家的春节出游体验。”

对于广东人来说，春节逛花市，有着一年之中必不可少的仪式感，广州越秀西湖花市更是“广州过年，花城看花”的最佳代表。

行走于摩肩接踵的西湖花市，民俗巡游、舞龙舞狮表演、书法家现场挥毫让人目不暇接。今年西湖花市还多了一份科技感——花市上，不少市民游客将手机摄像头对准花市主牌楼，随即“召唤”出一条飞龙，身临其境地体验到“龙飞九霄”的场景，寓意龙年昂扬向前。

文化地标成为过年热门“打卡”地

文旅市场持续升温，各类文化地标也成为热门“打卡”地。多地博物馆、图书馆、美术馆等公共文化场馆春节假期不打烊，开展了多项活动，丰富市民游客文化生活。

假期里，广东各大博物馆人潮涌动。据了解，广东推出“博物馆里过大年”活动，全省385家博物馆开设超1000场基本陈列展览、近200场迎春特展和400余场丰富多彩的新年

文化活动。

在广东省博物馆，观众在现场寻祥龙、印版画、拓纹饰、集印章，乐在其中。广东省博物馆工作人员介绍，春节期间每日预约人数都爆满，大家很愿意来博物馆过个文化年。

看龙狮腾舞、观年俗展览、赏舞龙花灯、听新年礼乐，广西民族博物馆里，人们在喜庆的氛围中感受传统文化的魅力。

“我们开展剪窗花、背篓投绣球、民族音乐表演等活动，希望大家能在沉浸式体验中感受新年的欢乐氛围，同时也借此了解广西世居民族的文化。”广西民族博物馆工作人员覃元勋说。

除了传统文化场馆，一些跨界交流也让人耳目一新。在长沙太平老街，湖南省新华书店与新锐茶饮品牌茶颜悦色的“翻书阅岭”联名店里人头攒动。市民和游客们争相进店，在“书香”与“茶香”中惬意品茶、读书。

红火新春释放文旅消费活力

广州天河路商圈、长沙五一商圈、南宁“三街两巷”等地，拎着大包小包的市民游客来来往往，琳琅满目的百货、礼盒、特产摆满货架，市场腾

起浓浓消费热气。

在广西玉林市容县，不仅有独具风味的美食小吃，还有可观可学可品的非遗项目及产品，以及琳琅满目的年货一条街……

围绕假日经济，容县将年货市场与周边旅游资源、商业场所融合发展，在容州古城打造了“吃游购娱玩”一体化消费平台。等融入夜市和景区后，更好地聚集了人流。”容县文体广电和旅游局局长刘标说，景区还推出折扣活动，让市民和游客春节期间玩得开心、消费放心。

走进位于长沙坡子街的火宫殿，大红灯笼高高挂，一条蟠龙盘踞在古色古香的石牌楼上，一派新年喜庆氛围。

“侨乡特色美食、非遗特产和年俗年货流爆棚：“小吃王国”里，臭豆腐、荷兰粉等一道道湖南特色小吃被端上餐桌；古戏台上，杂技、变脸、财神送宝等表演让人眼花缭乱；庙坪内，吹糖人、棕编、剪纸、泥人等非遗产品吸引人们争相购买。

从文化艺术、非遗传承到吃喝玩乐，这个春节，文旅消费活力在内容丰富、形式多样的活动中，得到进一步释放。

(张格 蔡馨逸 邓瑞璇 黄庆刚)

龙年天宇寻“龙”

2024年是农历甲辰龙年。其实，星空中也藏着两条“龙”，一条是“天龙”，也就是天龙座；一条是“青龙”，也就是青龙七宿。天文科普专家表示，感兴趣的公众可在适当的时间抬头寻找这两条“龙”的身影，感受星空的魅力。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍，天龙座是一个面积较大的星座，全天排名第八，虽然没有什么亮星，但是“龙形”还是很容易辨认出来的，头部朝南，尾部朝北。

天龙座里最亮的星叫天棂四，它和附近的天棂三、天棂一、天棂二组成了一个不规则的四边形，这就是天龙高昂的“头”。龙头四星的亮度分别是2等、3等、4等、5等，非常适合作为练习辨认星等的参照。

天龙接近尾部的位置有一颗不起眼的天龙座α星，也叫右枢，这是一颗4等星，它虽然不耀眼，却是数千年前众星环绕的“北极星”。

如何寻找天龙座？修立鹏说，在我国北方，一年到头都可以看到天龙座，其中，每年立春前后是绝佳时机，

每天20点至22点，它会悬挂在北方的天空，位于大熊座和小熊座之间。

“雨水洗春容，平田已见龙”，古人观测发现，立春过后，青龙七宿中的龙角星（即角宿一和角宿二）就已出现在地平线附近，成为春到人间的标志。

周秦以来，古人把穹庐般的星空分为二十八星宿，根据星宿排列的不同形状，以七星宿为一组，并以四种动物命名，即东青龙，西白虎，南朱雀，北玄武。东青龙包含了角、亢、氏、房、心、尾、箕七宿，生动地勾勒出“一条龙”的形象。

“这条青龙每年冬季会蜷缩在东方地平线以下。古人观察发现，农历二月二，天黑下来时，龙角星就从东方地平线上升起来，犹如‘龙抬头’，接着，‘龙身’也会缓缓升起，这样，一条巨龙就在春天从东方腾空而起。不过，由于岁差的缘故，今人在二月二看见‘龙抬头’的时候，得到21时左右了。要想和古人一样在天刚黑后就看见‘龙抬头’，需要等到清明期间才行。”修立鹏说。

龙代表着吉祥如意、和谐长久，代表着风调雨顺、人寿年丰，代表着团结一致、生生不息。天气晴好之时，不妨约上三五好友去星野寻“龙”，接祥瑞、贺新春吧！

(周润健)



哈尔滨冰雪大世界闭园 下个冬天再相约

2月15日，游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩。

受气温升高等因素影响，哈尔滨冰雪大世界景区于2月15日24时闭园。

本届哈尔滨冰雪大世界园区总体规划面积81万平方米，共使用25万立方米的冰和雪，打造美轮美奂的冰雪童话世界。景区静候下一个冰雪季，期待与天南海北的游客再聚“尔滨”。

王建威 摄
本版稿件均据新华社

